

# 十世纪以前的楚辞传播

崔富章

(浙江大学古籍研究所,浙江杭州310028)

[摘要]战国中后期,秦楚尖锐对立,楚怀王成了被欺诈、被侮辱的悲剧形象,楚人蒙羞,脚恨百年,不忘报仇雪耻。此乃《招魂》、《大招》和以“存君兴国”为主旋律的屈原作品得以传播的社会基础。“楚人高其行义,玮其文采,世相教传”,汉代人的记叙必有事实依托,但具体细节莫可踪迹。在楚辞文本传承、解说衍生、诵读不辍诸方面,贾谊、刘安、司马迁、刘向、王逸、郭璞、刘杳、刘勰、萧统、智囊(道囊)、公孙罗、李善、五臣、王勉、大江匡衡(日本)诸先贤在楚辞学史上留下了光辉的业绩。

[关键词]楚辞传播;《离骚传》;《楚辞章句》;《文选》;《楚辞音义》;《楚辞释文》

## The Spreading of Songs of Chu: Before 10<sup>th</sup> Century

Cui Fuzhang

(Research Institute for Ancient Books, Zhejiang University, Hangzhou 310028, China)

**Abstract:** During the middle and later periods of the Warring States, Qin State regarded Chu State as its most competitive opponent, and spared no effort in weakening Chu State. As a result, King Huai of Chu became a cheated, humiliated, and miserable king, mocked by people throughout the world, and finally died in Qin State. The people of Chu State suffered an intense shame mixed with deep hatred, unable to give up on their desire to exact revenge for hundreds years. The spread of *Zhaohun*(*Summons of the Soul*) and *Dazhao*(*The Great Summons*) written by Qu Yuan, whose main purpose was "to defend the King and strengthen the nation," had a profound social foundation.

We can see that Jia Yi had at least read *Lisao* and *Jiuzhang*(*Nine Pieces*) before he wrote *Diao Qu Yuan Fu*(*Ode of Mourning Qu Yuan*) in 175 B. C. Incomplete parts of *Lisao* and *Jiuzhang* were found among the books buried with Marquis Xiahou Zao of Ruyin in 165 B. C. In 139 B. C., King Liu An of Huainan wrote *Lisao Zhuan*(*Memoir of Lisao*), expounding *Lisao*, *Jiuge*(*Nine Songs*), *Taiwen*(*Heavenly Questions*), *Jiuzhang*(*Nine Pieces*), *Yuanyou*(*Far-off Journey*), *Buju*(*Divination*), and *Yufu*(*The Fisherman*). In the *Zongxu*(*Preface*), he remarked that *Qu Fu*(*Qu Prose*) was as splendid as the Sun and the Moon, and reported to Emperor Wu of Han it should be stored in the royal library. About a hundred years later, Liu Xiang sorted through the books in the royal library and recorded twenty-five odes by Qu Yuan. Around the

[收稿日期] 2011-06-27

[本刊网址·在线杂志] <http://www.journals.zju.edu.cn/soc>

[在线优先出版日期] 2012-06-21

[基金项目] 教育部哲学社会科学后期研究重点资助项目(067HQZ0009)

[作者简介] 崔富章,男,浙江大学古籍研究所教授,博士生导师,主要从事楚辞学、版本目录学研究。

year 120 B.C., Wang Yi's *Chuci Zhangju*, which made syntactic and semantic analyses of Songs of Chu, had 16 volumes (one source states it was 17 volumes), including ten works by Qu Yuan and Song Yu, six or seven of which belonged to the Han Dynasty. It later formed the system of Songs of Chu that we read today.

During the time of Emperor Wu of Liang, Liu Yao wrote a volume of *Lisao Caomu Shu* (*Explanation of Plants in Lisao*). Liu Xie wrote ten volumes of *Wenxin Diaolong* to which people attach great importance as it both conducts glossarial explanations and differentiates between styles. What is more important is that the two learned scholars were good friends of Prince Zhaoming, and they devoted themselves to the compilation of thirty volumes of *Wenxuan* (*The Anthology*). The masterpieces of Qu Yuan's and Song Yu's thus mounted the great ship of *Wenxuan*, filled away with the pushing wind of official examination system of Tang and Song dynasties, and served as textbooks that must be read by scholars. It is so widespread and influential that a single pamphlet of Songs of Chu is not comparable.

Though the texts and annotations are essential to the spreading of Songs of Chu, the importance of chanting cannot be underestimated. The biggest problem is that because of the differences between ancient and modern phonetics, the rhyming is not in accordance with the original ones. Qu Yuan used the official standard spoken language of Chu State, called literary language, but did not exclude dialect in his rhymes, which can be proved by the fact that its rhyming coincided with the rhyme categories of *The Book of Songs*. Eight hundred years later, when Liu Xie read aloud Songs of Chu with the official standard spoken languages of Qi and Liang, he claimed, in surprise that, "the wrong rhymes are actually too complicated," though his words are believed to have been a bit exaggerated. As China has a vast territory, the speech sounds in literary language and dialects are significantly different. Modern Wu dialect follows the phonetic system of ancient times. As early as the last years of Liang, Shen Zhong, from Huzhou, Zhejiang, first advocated "to bring rhyming sentences into accordance" and Lu Deming advocated "to bring rhymes into accordance," whose background resources were nothing but dialect of Wu district. *Chuci Yinyi* (*Explanations of Pronunciation and Meaning of Songs of Chu*) written by Zhi Xian(Dao Xian) is a typical work making use of the Wu dialect to handle rhyming problems of Songs of Chu. If some of the pronunciations were not in accordance with the rhyming of Songs of Chu, it would then follow that the sound of the official standard spoken language at that time, which can be proved by the dialect in Boluzhen Town of Yuyao area in Zhejiang province, where the famous Hui Temple is located. Modern Wu dialect should be exploited to help the chanting of ancient poems.

The spread of Songs of Chu consists in our strong will to carry forward and develop Qu Yuan's spirit in *Lisao*. Many men of principle and virtue have devoted themselves to the pursuit of the ideal, whose glorious deeds are heroic and moving. Many men of letters have created and recreated songs and poetries, dramas, paintings and calligraphies that are so abundant and various that they have enriched our culture to a great extent. It is a great task for us to annotate Qu Yuan's works and his spirit in *Lisao*, and summarize the experience and lessons of the past in order to help push forward the renaissance of Chinese culture.

**Key words:** spreading of Songs of Chu; *Lisao Zhuan*; *Chuci Zhangju*; *Wenxuan*; *Chuci Yinyi*; *Chuci Shiwen*

公元前299年，秦昭王遗楚怀王书，要求约会，怀王于是赴约。“昭王诈令一将军伏兵武关，号为秦王。楚王至，则闭武关，遂与西至咸阳，朝章台，如蕃臣，不与亢礼。楚怀王大怒，悔不用昭子言。秦因留楚王，要以割巫、黔中之郡。楚王欲盟，秦欲先得地。楚王怒曰：‘秦诈我而又强要我以地！’不复许秦。秦因留之。”<sup>[1]卷四〇,1728</sup>被扣三年后，“怀王卒于秦，秦归其丧于楚。楚人皆怜之，如悲亲戚”<sup>[1]卷四〇,1729</sup>！公元前209年，项梁起兵反秦，范增前去说服项梁。范增说：“陈胜败故当。夫秦灭六国，楚最无罪。自怀王入秦不反，楚人怜之至今，故楚南公曰：‘楚虽三户，亡秦必楚也。’今陈胜首事，不立楚后而自立，其势不长。今君起江东，楚蠭午之将皆争附君者，以君世世为楚将，为能复立楚之后也。”“于是项梁然其言，乃求楚怀王孙心民间为人牧羊，立以为楚怀王，从民所望也。”<sup>[1]卷七,300</sup>楚怀王被骗囚秦而死，归丧之日，“楚人皆怜之，如悲亲戚”。九十年后，项梁起兵吴中（今浙江湖州，楚令尹黄歇春申君封地，尚有下菰城遗址，即太史公所谓“吾适楚，观春申君故城”之所在），依然高举楚怀王旗号。司马迁记录的这两个历史瞬间前后相隔近一个世纪，楚怀王依然阴魂不散，“楚人怜之至今”。悲愤之情长期积聚，竟至凝成“楚虽三户，亡秦必楚”之铮铮誓言。如此厚重而鲜活的历史一幕给我们以生动启示：像《招魂》、《大招》这类的特别制作以及整个以“存君兴国”为主旋律的屈原诗歌创作，深深植根于楚国社会的土壤之中，艺术地再现了人民的呼声，是“从民所望也”；“楚人高其行义，玮其文采，世相教传”，代代传诵，形成持久且历久弥新的传播能力，是亦“从民所望也”。

楚人的执著和自信以及南公的豪情万丈自有其家国民族底气在。春秋五霸，楚庄王问鼎中原；战国七雄，楚国稳居前三。楚国拥有两湖、两江、吴越旧地在内的长江中下游，北至淮、泗的广阔疆域，是战国时期数一数二的富庶大国。由于楚怀王的战略方针失误（太子熊横既送秦作人质，复送齐作人质，适足以彰显其错乱），加之楚国社会的结构状况远没有像秦国那样有组织、有效率，达到可迅速集中力量办大事的水平，几度大战，损失不堪，以怀王三十年入秦不返为标志，楚国由盛转衰。即位的顷襄王又无能，在位长达36年，颓势遂不可逆转。历考烈王二十五年，幽王十年，哀王三年，至王负刍五年（公元前223）覆亡。公元前225年，秦始皇派李信带二十万兵欲攻取楚国，荆人“大破李信军，入两壁，杀七都尉，秦军走”。“始皇闻之，大怒，自驰如频阳，见谢王翦曰：‘寡人以不用将军计，李信果辱秦军。今闻荆兵日进而西，将军虽病，独忍弃寡人乎？’……王翦曰：‘大王必不得已用臣，非六十万人不可。’……王翦果代李信击荆。荆闻王翦益军而来，乃悉国中兵以拒秦。王翦至，坚壁而守之，不肯战。荆兵数出挑战，终不出。王翦日休士洗沐，而善饮食抚循之，亲与士卒同食……荆数挑战而秦不出，乃引而东。翦因举兵追之，令壮士击，大破荆军。至蕲南，杀其将军项燕，荆兵遂败走。秦因乘胜略定荆地城邑。岁余，虏荆王负刍，竟平荆地为郡县。”<sup>[1]卷七三,2339-2341</sup>李信大败，“荆兵日进而西”，重压之下，秦始皇被迫作出重大调整，举倾国之师六十万人攻楚，手握重兵身经百战的统帅王翦还要临阵示弱，避其锋芒，设计“敌退我追”战术，这说明直到战国末年，楚国的力量仍不可小觑。楚国先是大破二十万秦军，继而对抗六十万，且主动出击，“数出挑战”，士有斗志，民气未散，绝非其他五国可同日而语。太史公曰：“秦既得意，烧天下《诗》、《书》，诸侯史记尤甚，为其有所刺讥也。”<sup>[1]卷一五,686</sup>焚毁六国国史记录乃秦始皇统一战略之内在需求，从秦昭襄王（一说惠文王）特制《诅楚文》，到楚南公发誓“亡秦”，秦楚之间恩怨殊多，楚史记更是在劫难逃，楚国的国史被秦始皇烧掉。由于留下的记载实在太少，左徒屈原的履职状况以及屈原的创作流亡生活，我们仅能从司马迁《史记·屈原贾生列传》和刘向《新序·节士》篇略得其梗概，而《楚辞》传播的具体线索也只有从汉代文献开始梳理。

## 一、两汉时期

公元前175年，年少得志的贾谊(前200—前168)失势，贬长沙王太傅。及渡湘水，为赋以吊屈原。其辞曰：

共承嘉惠兮，俟罪长沙。侧闻屈原兮，自沈汨罗。造托湘流兮，敬吊先生。

遭世罔极兮，乃陨厥身。呜呼哀哉，逢时不祥！鸾凤伏窜兮，鵩枭翱翔。闇茸尊显兮，谗谀得志；贤圣逆曳兮，方正倒植。世谓伯夷贪兮，谓盗跖廉；莫邪为顿兮，铅刀为铦。于嗟嚦嚦兮，生之无故！斡弃周鼎兮宝康瓠，腾驾罢牛兮駸蹇驴，骥垂两耳兮服盐车。章甫荐屨兮，渐不可久；嗟苦先生兮，独离此咎！<sup>[1]卷八四,2493</sup>

这是笔者所见到的以屈原为描写对象的较早的文学作品。从《吊屈原赋》的内容可知，贾谊读过《离骚》、《九章》诸篇，且神理相接，敬仰屈原的为人。1977年7月，安徽阜阳县罗庄双古堆发掘西汉第二代汝阴侯夏侯灶(?—公元前165)墓，出土《仓颉篇》、《诗经》、《周易》等多种古籍(竹简、木简、木牍写本)。1983年第2期《文物》发表的《阜阳汉简简介》中写道：“阜阳简中发现有两片《楚辞》，一为《离骚》残句，仅存四字；一为《涉江》残句，仅存五字，令人惋惜不已。另有若干残片，亦为辞赋体裁，未明作者。如：‘□橐旛(兮)北辰游。’”1987年秋，参与整理的韩自强先生来杭州，笔者曾询及《楚辞》简，韩先生说可能不止两片，残简中应该还有，由于不太熟悉《楚辞》文本，辨认工作特别费劲，未能一一查对。我们今天面对这些辞赋残简，可以想象当年贾谊读的《离骚》、《九章》等屈原作品应该就是如同阜阳汉简一般的手写本。

搜集、阅读过这类手写本的还有稍晚于贾谊的淮南王刘安(公元前180—前122)。他是刘邦的孙子，汉文帝八年(公元前172)封阜陵侯，十六年(公元前164)改封淮南王，都寿春(今安徽省寿县，楚国最后之故都，历考烈王、幽王、哀王、负刍，近二十年)。阜阳乃寿春近地。刘安及其宾客得搜罗屈原作品以成专集，并有《离骚传》之作(已佚)。汉武帝建元二年(公元前139)，刘安入朝，“献所作《内篇》，新出，上爱之。使为《离骚传》(颜师古注：‘传谓解说之，若《毛诗传》’)，旦受诏，日食时上。又献《颂德》及《长安都国颂》。每宴见，谈说得失及方技赋颂，昏莫然后罢”<sup>[2]卷四四,2145</sup>。刘安的《离骚传》完成于公元前139年，不知佚于何时，幸有好事者将《离骚传》叙文窜入司马迁《史记·屈原列传》之中<sup>①</sup>，前后分作两处，穿插错乱，前贤多所误解，兹径辑出：

《离骚》者，犹离忧也。夫天者，人之始也；父母者，人之本也。人穷则反本，故劳苦倦极，未尝不呼天也；疾病惨怛，(《正义》曰：“上七感反，下丁达反。惨，毒也。怛，痛也。”)未尝不呼父母也。屈平正道直行，(《正义》曰：“寒孟反。”)竭忠尽智，以事其君，谗人间之，可谓穷矣。信而见疑，忠而被谤，能无怨乎？屈平之作《离骚》，盖自怨生也。《国风》好色而不淫，《小雅》怨诽而不乱，(《正义》曰：“诽，方畏反。”)若《离骚》者，可谓兼之矣。上称帝喾，下道齐桓，中述汤武，以刺世事。明道德之广崇，治乱之条贯，靡不毕见。其文约，其辞微，其志洁，其行廉，其称文小，而其指极大，举类迩而见义远。其志洁，故其称物芳。其行廉，故死而不容。自踈濯淖污泥之中，(《索隐》曰：“濯，音浊。淖，音闹。污，音鸟故反。泥，音奴计反。”)蝉蜕于浊秽，(《正义》曰：“蜕，音脱，去皮也。又他卧反。”)以浮游尘埃之外，不获世之滋垢，皭然泥而不滓者也。

<sup>①</sup> 参阅汤炳正《〈屈原列传〉理惑》，见《屈赋新探》，(济南)齐鲁书社1984年版，第1—23页。[Tang Bingzheng, "On Quyuan Liezhan," in *Studies of Qu Odes*, Ji'nan: Qilu Press, 1984.]本文初发表于《文史》第1辑(1962年)，篇题为《〈屈原列传〉新探》。

(徐广曰：“皭，竦静之貌。”《索隐》曰：“皭，音自若反。泥，音涅。滓，音淄。又并如字。”)推此志也，虽与日月争光可也。(《正义》曰：“言屈平之仕浊世，去其污垢，在尘埃之外。推此志意，虽与日月争其光明，斯亦可矣。”)①

虽放流，瞻顾楚国，系心怀王，不忘欲反，冀幸君之一悟，俗之一改也。其存君兴国，而欲反复之，一篇之中，三致志焉。然终无可奈何，故不可以反，卒以此见怀王之终不悟也。人君无愚智贤不肖，(《索隐》曰：“此已下，太史公伤楚怀王之不任贤，信谗，而不能返国之论也。”)莫不欲求忠以自为，举贤以自佐。然亡国破家相随属，而圣君治国累世而不见者，其所谓忠者不忠，而所谓贤者不贤也。怀王以不知忠臣之分，故内惑于郑袖，外欺于张仪，竦屈平而信上官大夫、令尹子兰，兵挫地削，亡其六郡，身客死于秦，为天下笑，此不知人之祸也。《易》曰：“井渫不食，(向秀曰：‘渫者，浚治去泥浊也。’《索隐》曰：‘向秀字子期，晋人，注《周易》。’)为我心恻。(张璠曰：‘可为恻然，伤道未行也。’《索隐》曰：‘张璠亦晋人，注《易》也。’)可以汲。王明，并受其福。”(《易象》曰：“求王明受福也。”《索隐》曰：“京房《易章句》言我之道可汲而用。上有明主，汲我道而用之，天下并受其福，故曰‘王明并受其福也。’”)王之不明，岂足福哉！(徐广曰：“一云‘不足福’”。《正义》曰：“言楚王不明忠臣，岂是(足)受福，故屈原怀沙自沉。”)②

从刘安的《叙》文内容分析，《离骚传》实不限于《离骚》一篇，举凡《九歌》、《九章》、《天问》、《远游》、《卜居》、《渔父》等都囊括在内，这应该是刘安及其宾客搜集到并认定的屈原作品的全部<sup>[3]100-101</sup>，也是刘向、刘歆《七略》著录“屈原赋二十五篇”的源头。因此，章太炎先生断言《楚辞》“定本出于淮南”<sup>[4]549</sup>。当年汉武帝命刘安“为《离骚传》，旦受诏，日食时上”。自“旦”至“日食”最多只有三小时光景，合理的推断应该是刘安早有《离骚传》成书，临场加写(或改定)《总叙》而已。两百年后班固评论说：“昔在孝武，博览古文，淮南王安叙《离骚传》，以‘《国风》好色而不淫，《小雅》怨诽而不乱，若《离骚》者，可谓兼之。蝉蜕浊秽之中，浮游尘埃之外，皭然泥而不滓；推此志，虽与日月争光可也’。斯论似过其真。又说‘五子以失家巷’，谓伍子胥也。及至羿、浇、少康、二姚、有娀佚女，皆各以所识有所增损，然犹未得其正也。”<sup>[5]49</sup>目睹刘安《离骚传》进呈本的东汉校书郎中班固所谓“淮南王安叙《离骚传》”一语，切合当年场景，“叙”字得其实。他不赞成屈原高洁的志趣可与日月争辉，另当别论。他又具体批评刘安书中的名物训诂<sup>③</sup>，则恰恰证明唐初颜师古注“若《毛诗传》”是正确的，“离骚赋”论者可以休矣。

刘安之所以致力于搜集、注解《楚辞》作品，除本人喜爱、门客成群以及深厚的地域文化氛围之外，更大的背景是自汉高祖刘邦至汉武帝刘彻等人偏爱楚歌楚调，并且亲自参与创作。《史记·酷吏列传》张汤传载：“始长史朱买臣，会稽人也，读《春秋》。庄助使人言买臣，买臣以《楚辞》与助俱幸，侍中，为太中大夫，用事；而汤乃为小吏，跪伏使买臣等前。已而汤为廷尉，治淮南狱，排挤庄助，买臣固心望。”<sup>[1]卷一二二,3143</sup>班固《汉书·严助传》：“严(庄)助，会稽吴人，严夫子(庄忌)子也，或言族家子也。郡举贤良(公元前140)，对策百余人，武帝善助对，由是独擢助为中大夫。”<sup>[2]卷六四上,2775</sup>又《朱买臣传》：“会邑子严助贵幸，荐买臣，召见，说《春秋》，言《楚词》，帝甚说之，拜买臣为中大夫，与严助俱侍中。”<sup>[2]卷六四上,2791</sup>朱买臣“以《楚辞》与助俱幸”，刘安进呈《离骚传》，以及银雀山汉墓出土的《唐勒赋》竹简写本(字体属早期隶书，当是西汉文、景至武帝初期书写成的)<sup>[6]</sup>，三者几乎是同年代

① 辑自南宋光宗绍熙年间(1190—1194)建安黄善夫家塾刊《史记集解索隐正义》卷八四《屈原贾生列传》。原版三家注作小字双行，今以括号标明。刘安事迹详见《史记·淮南衡山列传》、《汉书·淮南衡山济北王传》。

② 《逸周书·尝麦》：“其在殷(启)之五子，忘伯禹之命，假国无正，用胥作乱，遂凶厥国。”此即五观作乱之事。刘安注“五子胥作乱”，班固误以“五子胥”连读，“其咎不在刘而在班”。关于这个问题，详参汤炳正《楚辞类稿》，(成都)巴蜀书社1988年版，第192页。[Tang Bingzheng, *On Songs of Chu*, Chengdu: Bashu Press, 1988, p. 192.]

发生的。十几年之后,庄助正是因为与刘安往来密切,被酷吏张汤论死,张汤亦因此招致朱买臣等怨愤而最终送命。政治上的谋反大狱亦不能冲淡朝廷的艺文风气:“宣帝时修(循)武帝故事,讲论六艺群书,博尽奇异之好,征能为楚辞九江被公,召见诵读,益召高材刘向、张子侨、华龙、柳褒等待诏金马门。”<sup>[2]卷六四下,2821</sup>“上曰:辞赋大者与古诗同义,小者辩丽可喜……贤于倡优博奕远矣。”<sup>[2]卷六四下,2829</sup>《太平御览》卷八五九引《七略》云:“宣帝诏征被公,见诵楚辞。被公年衰,母老,每一诵,辄与粥。”<sup>[7]卷八五九,3815</sup>

公元前122年,刘安谋反事发,“上使宗正以符节治王,未至,安自刑杀”<sup>[2]卷四四,2153</sup>,刘向(公元前77年—前6)的父亲刘德(与河间献王刘德重名)奉命参与治淮南王狱。“淮南有《枕中鸿宝苑祕书》,书言神仙使鬼物为金之术,及邹衍重道延命方,世人莫见,而更生(刘向本名)父德武帝时治淮南狱得其书。更生幼而读诵,以为奇,献之,言黄金可成。”<sup>[2]卷三六,1928-1929</sup>在刘氏诸王中,刘安以“好书”闻名,刘德治狱所得恐不止一种,寓目者更不计其数,刘安和他的宾客所采集的楚辞文本以及《离骚传》的草稿、副本皆有可能见过。迨成帝之世,刘向“领校中五经祕书”,得见刘安《离骚传》进呈本,并以所读所见增辑为《楚辞》16卷(一说13卷)。东汉安帝元初间(公元114—120),校书郎王逸继承刘安、刘向之传统,以其所识所知稽之旧章,合之经传,撰著《楚辞章句》16卷(一说17卷),含屈、宋作品《离骚》、《九歌》、《天问》、《九章》、《远游》、《卜居》、《渔夫》、《九辩》、《招魂》、《大招》等10篇,汉代刘安《招隐士》、王褒《九怀》、东方朔《七谏》、刘向《九叹》、庄忌《哀时命》、贾谊《惜誓》、王逸《九思》等7篇,总17卷。一说16卷为王逸进呈本,署“校书郎臣王逸上”。《九思》一篇别署“汉侍中南郡王逸叔师作”,为进呈后编入之私家别行本。《楚辞章句·总叙》曰:

屈原履忠被谮,忧悲愁思,独依诗人之义而作《离骚》,上以讽谏,下以自慰。遭时暗乱,不见省纳,不胜愤懣,遂复作《九歌》以下凡二十五篇。楚人高其行义,玮其文采,以相教传。至于孝武帝,恢廓道训,使淮南王安作《离骚经章句》,则大义粲然。后世雄俊,莫不瞻仰,摅舒妙思,缵述其词。逮至刘向,典校经书,分为十六卷。孝章即位,深弘道艺,而班固、贾逵复以所见改易前疑,各作《离骚经章句》,其余十五卷,阙而不说。又以壮为状,义多乖异,事不要据。今臣复以所识所知,稽之旧章,合之经传,作十六卷章句,虽未能究其微妙,然大指之趣,略可见矣。<sup>[8]卷一</sup>

《总叙》之外王逸又特撰《天问后叙》云:“昔屈原所作,凡二十五篇,世相教传,而莫能说《天问》,以其文义不次,又多奇怪之事。自太史公口论道之,多所不逮。至于刘向、扬雄,援引传记,以解说之,亦不能详悉……今则稽之旧章,合之经传,以相发明,为之符验,章决句断,事事可晓,俾后学者永无疑焉。”<sup>[8]卷三</sup>

从公元前278年屈原自沉汨罗至公元前175年贾谊渡湘水作《吊屈原赋》,屈原作品“其所以经百余年兵火厄难而不至毁灭,且进而获得‘通邑大都’之流传,必有为其学者师师相传,持守以呵护之,始能如是。王逸‘世相传教’之言,当有大量事实为之依据也”<sup>[9]218</sup>。年代殊邈,书简有缺,文献不足,故莫得其详。笔者以为,“楚人高其行义,玮其文采,世相教传”者,不仅口耳相传,还应有教本、讲义之类,或有“笺识”及陈述全篇大旨之文置于篇首篇末,或散在字里行间,历世累积,到汉代逐渐形成章句体。王逸把刘安的《离骚传》径称作《离骚经章句》,可见刘安之书亦是“具文饰说”,即具列本文,逐章逐句加以解说,而冠《总叙》以论全篇大旨,所以王逸誉之为“大义粲然”。经过刘向、王逸的接力传播,形成了我们今天所能看到的《楚辞》文本系统。

王逸说,“太史公口论道之,多所不逮”。其实,司马迁对屈原的人品和作品有深度理解:“余读《离骚》、《天问》、《招魂》、《哀郢》,悲其志。适长沙,观屈原所自沈渊,未尝不垂涕,想见其为人”<sup>[1]卷八四,2503</sup>。司马迁阅读了大量文献,辅之以实地考察,写下了著名的《史记·屈原贾生列传》,

是我们得以了解屈原生平事迹的核心文献。数十年之后，刘向辑《新序》30卷，“大抵采百家传记，以类相从，故颇与《春秋内外传》、《战国策》、《太史公书》互相出入”<sup>[10]卷九一,772</sup>。其《节士》篇内的《屈原传》正可与《史记·屈原列传》相互补充，相互发明，则屈原生平大貌略得仿佛矣。《史记·屈原列传》还附有《渔父》、《怀沙》两篇作品，与《楚辞章句》本文字差异殊多，这说明西汉时期楚辞传本有多种，东汉以后，刘安、刘向、王逸的传本获得主流地位，司马迁所见本等相继失传了。

## 二、魏晋南北朝时期

### (一) 郭璞《楚辞注》3卷

郭璞(276—324)，字景纯，河东闻喜人。“好经术，博学有高才，而讷于言论。词赋为中兴之冠，好古文奇字，妙于阴阳算历。”<sup>[11]卷七二,1899</sup>西晋惠、怀之际，避地东南。东晋元帝即位，以为著作佐郎，迁尚书郎。后为王敦记室参军，旋被杀害。郭璞洞悉五行、天文、卜筮之术：“璞占前后筮验六十余事，名为《洞林》；又抄京、费诸家要最，更撰《新林》十篇，《卜韵》一篇；注释《尔雅》，别为《音义图谱》；又注《三仓》、《方言》、《穆天子传》、《山海经》及《楚辞》、《子虚》、《上林赋》数十万言，皆传于世。所作诗、赋、诔、颂，亦数万言。”<sup>[11]卷七二,1910</sup>

郭璞所注《楚辞》三卷即载于《晋书》本传，复著录于《隋书·经籍志》、《唐书·经籍志》，或谓佚于天宝(756)、广明(880—881)诸乱中。1940年，胡光炜(小石)教授遍查群籍所引遗说，撰集《楚辞郭注义征》，辑录二百四十余条，三万五千言<sup>[12]</sup>。

姜亮夫师曰：“敦煌本智骞《楚辞音》‘兹’、‘鸠’、‘珵’、‘鵩’等字下，并引郭本，当即本书佚文。”<sup>[13]26</sup>关于郭注在楚辞学发展史上的特别意义，姜师认为：“引《山经》、《穆传》奇说，以为屈赋注释者，始于郭璞而终成于智骞，为《楚辞》注家一大派别。洪兴祖《补注》实又本之。盖体认其方法义类，则谓今传《楚辞》为郭、骞一派之传，不为过言矣。”<sup>[14]89</sup>他进一步指出：“洪《补》是承袭汉代王逸系统来的，它又采取了郭璞一派的方法，似乎增加的是些奇奇怪怪的材料(这些材料是从郭璞开始使用的，在以前没有，这是楚辞学的一大进步)。”<sup>[15]19</sup>

当郭璞四五岁时，汲郡人不(fōu)准盗掘战国时代魏襄王(一曰魏安釐王)墓，出土竹书数十车，经荀勗等多人校理，得书七十五篇，十余万字，包括《周易》、《纪年》、《琐语》、《国语》、《公孙段》、《师春》、《梁丘藏》、《缴书》、《生封》、《大历》、《图诗》、《名》，以及《周穆王美人盛姬死》、《周食田法》、《论楚事》等<sup>[16]</sup>。《晋书》本传说郭璞“好古文奇字”，正是他致力于阅读、应用汲冢出土文献的间接写照。郭璞《楚辞注》能使用新材料，有所创新，乃至其治学特色的形成，汲冢文献的支撑是不言而喻的。

### (二) 刘杳《楚辞草木疏》1卷

刘杳(487—536)字士深，平原人。“梁天监初(503)为太学博士……少好学，博综群书。沈约、任昉以下，每有遗忘，皆访问焉。”<sup>[17]卷五〇,715</sup>普通年间(520—527)兼东宫通事舍人，事昭明太子。“大通元年(527)，迁步兵校尉，兼舍人如故……俄有敕：代裴子野知著作郎事。”<sup>[17]卷五〇,716-717</sup>仕至尚书左丞。“杳自少至长，多所著述，撰《要雅》五卷，《楚辞草木疏》一卷，《高士传》二卷，《东宫新旧记》三十卷，《古今四部书目》五卷，并行于世。”<sup>[17]卷五〇,717</sup>

《隋书·经籍志》著录《离骚草木疏》为二卷，刘杳撰，《唐书·经籍志》、《新唐书·艺文志》改作《离骚草木虫鱼疏》二卷，皆不确。其书不知佚于何时。吴仁杰《离骚草木疏》四卷自跋称“昔刘杳为《草木疏》二卷，见于本传，其书今亡矣。”<sup>[18]跋,1</sup>

梁普通四年(523)，阮孝绪撰集《七录》。内篇四“文集录”著录：“楚辞部五种五帙二十七卷；别

集部七百六十八种八百五十八帙六千四百九十七卷；总集部十六种六十四帙六百四十九卷；杂文部二百七十三种四百五十一帙三千五百八十七卷。右四部一千四十二种一千三百七十五帙一万七百五十五卷。”<sup>[19]114</sup> 阮氏于“别集部”、“总集部”之前特设“楚辞部”。《隋书·经籍志》传承《七录》成例，集部之首亦设置楚辞类，著录10部29卷（合亡佚书通计11部40卷）。《唐书·经籍志》以下的正史艺文志直到清代的《四库全书总目》，皆在集部之首设置“楚辞类”。依照分类体例，楚辞类著作本应划入别集类或总集类，阮氏这种极特殊的类目设置必有缘故。考阮孝绪《七录序》称：“有梁普通四年岁维单阏仲春十有七日，于建康禁中里宅始述此书。通人平原刘杳从余游，因说其事。杳有志积久，未获操笔，闻余已先着鞭，欣然会意，凡所抄集，尽以相与，广其闻见，实有力焉。斯亦康成之于传释，尽归子慎之书也。”<sup>[19]113</sup> “凡所抄集，尽以相与”，《七录·文集录》楚辞部之设置创始于阮孝绪，幕后推手则非《楚辞草木疏》作者刘杳莫属。而《隋书·经籍志》楚辞类小序以“气质高丽，雅致清远”品屈原，似亦非楚辞学家如刘杳者所不能言。

### （三）刘勰《文心雕龙》10卷

刘勰（466？—539？）的《文心雕龙》成书于南朝齐和帝中兴元年至二年间（501—502），是中国文学理论批评史上第一部有严密体系的文学理论专著。全书50篇，第五篇《辨骚》从文体论角度提出“楚辞者，体宪于三代，而风杂于战国，乃雅颂之博徒，而辞赋之英杰”的著名论断，认为“骚经九章，朗丽以哀志；《九歌》、《九辩》，靡妙以伤情；《远游》、《天问》，环诡而惠巧；《招魂》、《大招》，耀艳而采华；《卜居》标放言之致，《渔父》寄独往之才”，进而认定屈宋作品“气往轹古，辞来切今；惊采绝焰，难与并能矣”<sup>①</sup>！

梁武帝天监（502—519）初，刘勰出仕，兼任东宫通事舍人的时间较长，昭明太子萧统“深爱接之”，共同“讨论篇籍，商榷古今”。《昭明文选》与《文心雕龙》“选文订篇”多有契合之处，谅非偶然。屈原、宋玉的主要作品辑入《文选》之后，极大地提升了楚辞的传播力和影响力。刘勰和刘杳都是促进楚辞传播的关键人物。

### （四）萧统《文选》30卷

萧统（501—531）主编的《文选》成书于526年以后的数年间。梁武帝中大同三年（531）春，萧统游园，荡舟坠水得疾，四月卒，谥号昭明，故后人习称《昭明文选》。全书收录作家130人，作品513篇，按文体分类编次，依次为赋、诗、骚、七、诏、册、令等38类。其中，卷一六“骚上”，卷一七“骚下”，计辑入屈平《离骚经》，《九歌》六篇（《东皇太一》、《云中君》、《湘君》、《湘夫人》、《少司命》、《山鬼》），《九章》一篇（《涉江》），《卜居》，《渔父》；宋玉《九辩》（九段选五）和《招魂》；刘安《招隐士》等。其他卷次中还辑入宋玉《风赋》、《高唐赋》、《神女赋》、《登徒子好色赋》、《对楚王问》五篇作品。

《文选》为楚辞的研究和传播提供了广阔的平台。“唐代以诗赋取士，唐代文学又和六朝文学具有密切的继承关系，因而《文选》就成为人们学习诗赋的一种最适当的范本，甚至与经传并列。宋初承唐代制度，亦以诗赋取士，《文选》仍然是士人的必读书，甚至有‘《文选》烂，秀才半’的谚语（陆游《老学庵笔记》）。王安石当国，以新经学取士，此后《文选》才不再成为士人的课本。然而作为一部文学作品的精粹选本，其历史价值和资料价值则依然不废。”<sup>[20]938</sup> 阅读、研治《文选》成为一种专门的学问，号称“文选学”。楚辞被收入《文选》，自是受益匪浅。随着《文选》的热销，特别是借助《文选》长期作为士人课本的优势地位，楚辞的传播深入人心，力度影响所及绝非单本《楚辞》的时代可比拟的了。

<sup>①</sup> 《文心雕龙·辨骚第五》，据敦煌唐写本校改。

### 三、隋唐五代

#### (一) 释智骞《楚辞音义》1卷

《隋书·经籍志》集部楚辞类著录：“《楚辞音》一卷，释道骞撰。”<sup>[21]卷三五,1055</sup> 小序称：“隋时有释道骞，善读之，能为楚声，音韵清切，至今传楚辞者，皆祖骞公之音。”<sup>[21]卷三五,1056</sup> 日本宽平三年（891）藤原佐世编《日本国见在书目录》著录：“《楚辞音义》，释智骞撰。又《尔雅音决》三卷，释智骞撰。《急就章音义一卷》，释智骞撰。”<sup>[22]</sup> 关于作者法号，《隋书·经籍志》著录作“道骞”，“道”系“智”之误。唐释道宣《续高僧传》卷三〇、宋晁公武《郡斋读书志后志》卷一、王应麟《玉海》卷四〇四皆作“智”，可证《日本国见在书目录》作“智”正确。姜亮夫师认为“智骞”又是“智骞”之讹，“骞”误为“骞”则由来已久，见其所著《敦煌写本隋释智骞〈楚辞音〉跋》<sup>①</sup>。关于书名，据敦煌残卷之内容考之，当系音义类著作，且以义为主，亦当以《日本国见在书目录》著录《楚辞音义》为得其实。

敦煌石室所出精写本《楚辞音义》残卷首尾不具，起《离骚》“驷玉虬以乘鷖兮”，至“杂瑶象以为车”，凡释正文188则，注文96则。残卷不避杨广名讳，当成书于梁、陈、隋之间。“徧洞字源，精闲通俗”。智骞为当时一小学名家，慕智者大师智𫖮之布化，“晚以所学，退入道场”<sup>②</sup>，入慧日寺（寺址浙江省余杭县博陆镇西），与智果同事导述。智果师事智𫖮，当知楚音。智骞既精通字学，职司唱导，发声宏亮，咬字清切，音义类著述频出，读楚辞“音韵清切”（实际以春秋故楚旧地吴语方言读楚辞韵字以协韵），固渊源有自矣。

残卷体例音、义并重。“每目必有音，亦多订正字形，又引群书以明训诂，又时时以己意断之。”<sup>[14]85</sup> 其订正字形，或征录传本，辨其正误；或正其六书，以得本义；或考据训诂，务求确当，非任情更张故常者可比。“其六书之学，根柢极厚，实超溢其声韵之上，其所是正，多为后世所本，以今通行宋以来王逸《章句》本、洪兴祖《补注》本、朱熹《集注》本照之可知，宋以后各本，皆以骞公本为圭臬者也。”<sup>[14]88</sup> “其中引用旧籍，有当注意之一事，则引郭璞说是也……引《山经》、《穆传》奇说，以为屈赋注释者，始于郭而终成于智骞，为《楚辞》注家一大派别。洪兴祖《补注》实又本之，盖体认其方法义类，则谓今传《楚辞》为郭、骞一派之传，不为过言矣。”<sup>[14]88-89</sup>

智骞精于文字六书之学，姜师论之已详。至残卷存音注276则，照以魏晋以来字书、韵书及《经典释文》、《一切经音义》，皆有所本，“即一字三、四反者，亦一一符合于旧音，此皆骞师音注用力之处，然并无创新，则从可知之者也”<sup>[14]86</sup>。姜师所言极是。然一字前后音注不一，尚需分析。《离骚》“斑陆离其上下”、“周流乎天余乃下”、“周流观乎上下”三句，音注“下，协韵作户音”。“勉升降以上下兮”一句，音注“上下，依文读”。以此观之，凡非韵脚字依当时雅言读；韵字依雅言读不协者，则改读以协韵。“后飞廉使奔属”音注“属，协韵作章喻反”。“登闻风而继马”音注“马，协韵作码音，同亡古反”。“余焉能忍与此终古”音注“古，协韵作故音”。“厉吉日乎吾将行”音注“行，协胡刚反”。“凡其协音，皆魏晋齐梁以来旧音，且大体见于《毛诗》、《尚书》、《周易》之中，而并非即楚音。”<sup>[14]90</sup> 姜师的意思是说，骞公之“协音”实属上古语音系统，包含楚地雅言在内，不得偏称“楚音”。此推断自然是合理的。

协韵之说起于梁陈之际的吴语区。智骞，江表人，大致在华亭（元改升松江府）一带，距离慧日

<sup>①</sup> 姜亮夫《敦煌写本隋释智骞〈楚辞音〉跋》，原载《中国社会科学》1980年第1期，辑入《楚辞学论文集》，上海古籍出版社1984年版，第367—385页。后有云南人民出版社《姜亮夫全集》本，三本讹误甚多。浙江大学出版社2008年版《国学丛考》收载精校本，第80—92页。

<sup>②</sup> 唐释道宣《续高僧传》卷三〇附隋东都内慧日道场释智果传，近代上海频伽精舍排印高丽藏本，嘉兴藏本在卷四〇。

寺百余公里。慧日寺所在的余杭博陆镇方音(现代吴语)至今仍部分遵守上古语音系统,如:来自上古“鱼”部的《广韵》麻马祃韵字(下、马在内),读与鱼语御、虞麌遇、模姥暮同韵;来自上古“阳”部的《广韵》庚梗映韵字(“行”字在内),读与阳养漾、唐荡宕同韵。我们以博陆方音读《离骚》“斑陆离其上下”(下,户音 *fo*),“登阆风而绁马”(马,妈音 *mo*),“历吉日乎吾将行”(行,音 *aŋ*),无须借助“协韵”,韵脚自然相协。最先触发智騫灵感的应该是他的本音吴语,以说话音读之就能收到协韵效果。他或曾尝试以楚地方音验之。今江陵方言中,上古“鱼”部、“阳”部韵字已完全分化。从敦煌唐写本《切韵》残卷所存193个韵部考察,上古“鱼”部、“阳”部韵字,隋时雅言(中古音)已经分化<sup>[23]225-247</sup>,我们找不到隋时江陵方言中上古“鱼”部、“阳”部韵字(下、马、行等)尚未分化的证据。在现代汉语五大音系里,也只有吴语区音读基本未分化。周祖謨说:“《广韵》麻韵字,楚人或读与鱼、模相近,而下江则否。故楚辞中凡以马韵字与语、姥韵字相协者,下江人读之皆不韵,故騫公取楚音以协之。”<sup>[24]174</sup>事实或许正相反。楚辞中凡以马韵字与语、姥韵字相协者,隋时楚人(江陵)读之已不协,下江人(周先生实指江都音)读之亦不协,而江表吴语区人读之自协。《广韵》麻马祃韵字,现代吴语区仍旧读与鱼、模相近,騫公诵读楚辞,实缘自其本音吴语,天籁自协。

难能可贵的是,騫公在方音实践成功之后,进而展开文献考古,从魏晋齐梁以来音注信息中,追踪《诗经》等经典音注,为异于隋时雅言之吴语方音寻找源头,客观上已经触及上古音系(包括屈原创作《离骚》时所用楚国雅言在内)。鲜活的吴语方音,文献记载之《诗经》古音,陈、隋雅言,三者罗列于面前,騫公实已接近“时有古今,地有南北,字有因革,音有转移”之门坎,可惜这关键的一步还要再等千年始由福建人陈第跨越。博陆、松江、湖州、苏州、上海等吴语区自战国中期后属楚,黄浦、春申<sup>①</sup>地名犹在。湖州下菰城,春申君遗址存焉,是故楚旧地,项梁起兵吴中(湖州),以“楚怀王”号召,自有道理。騫公或视吴侬软语为楚音,残卷但云“协韵作某音”或“音某”,不见“楚声”、“楚人”字样。“周流乎天余乃下”音注“协韵作户音”,唐朝公孙罗《文选音决》改称“楚人音户”。公孙罗为江都人,于吴语殊为隔膜。騫公以其本音吴语诵读楚辞,公孙罗以“楚人音”概之,亦想当然耳(“下”字,今博陆仍旧读 *fo*,接近零声母)。《离骚》“又孰能无变化”,騫音“化,虎瓜反”、“火瓜反”。“伤灵修之数化”句騫音注佚,公孙罗《文选音决》:“化,协韵呼戈反。楚之南鄙言。又,火瓜反。”征之现代吴语,“瓜”字读音近郭(博陆),“虎瓜反”与“呼戈反”切音相同,不应作“又”音处理。《离骚》“忍而不能舍也”,騫音注佚,公孙罗《音决》:“舍,音舍也”。颜师古批评道:“今人音舍,非也。”公孙罗旨在以调辨义,颜氏以为不合诗意,双方都没触及上古读音。明人陈第《屈宋古音义》:“舍,古音署”,清人江有诰考定“舍”音当为“恕”(《楚辞韵读》),现代吴语读“so”,三者音近。于省吾先生分析古文字形体结构,认定“𠂔”从“𠂔”(余)得声,从而旁证陈、江二氏所拟音大致接近上古,而现代吴语亦可证于氏之说<sup>[25]242</sup>。公孙罗不谙吴语,非騫公知音也。其后魏徵修成《隋书》,再补《五代十志》(北齐、北周、梁、陈、隋),其《经籍志》楚辞类小序称“能为楚声”,且“至今传楚辞者,皆祖騫公之音”云云,影响附会,飘渺难稽<sup>②</sup>。騫公旨趣唯在取方音协韵,求其调遂顺畅,此亦梁、陈、隋以来江左之风尚。“韵书始于江左,本是吴音”<sup>[26]10</sup>,騫公于方音吴语之外复作文献考古,从《诗经》等经典音注中寻求证明,并付诸笔札,把“协韵”说推向极致,水平超一流。

屈原作诗用的是楚国官话雅言(当时的中国“普通话”),楚辞用韵和《诗经》韵部基本一致。刘勰以齐梁雅言读屈原的诗歌,感觉有韵字不协,提出“诗人综韵,率多清切;楚辞辞楚,故讹韵实繁”

① 20世纪60年代,笔者自沪返杭,松江至嘉善段沿线,曾见有“春申”站名。

② 刘勰《文心雕龙·声律》篇:“诗人综韵,率多清切;楚辞辞楚,故讹韵实繁。及张华论韵,谓士衡多楚,《文赋》亦称知楚不易,可谓衍灵均之声余,失黄钟之正响也。”陆云《与兄平原书》:“张公语云云,兄文故自楚……”按陆机(261—303)字士衡,吴郡吴(苏州)人,西晋大文学家,诗赋文俱精,依托其本音吴语存古音优势,于音韵多所推求。时人以“多楚”、“自楚”赞之,刘勰复以“衍灵均声余”刺之,是皆归之于楚也。以此例之,騫公《楚辞音义》或亦曾同享楚音、楚声之“殊荣”乎?

(《文心雕龙·声律》)之论断。意思是,屈宋的作品用方言书写令人读之不协,即所谓“讹韵实繁”。这个论断太夸张了,与事实不符<sup>①</sup>。从屈原到刘勰的八百余年间语音的发展变化才是刘氏读楚辞不协的原因所在。中国历史悠久,幅员辽阔,语音有纵的演变,还有横的歧异,各地方言发展演化不平衡,特缓慢者如吴语区,至今还保存有相当多的上古音系活化石。以齐梁雅言(中古音)读楚辞不协者,以吴语读之或能畅协。梁末湖州人沈重首倡“协句”说,“协句即古音也”<sup>[27]卷一,14</sup>。尔后苏州人陆德明或称“协韵”,一度风行江左,其背景资源正是其本音吴语(刘勰世居京口,即今镇江,不谙吴语者统统斥之为“非黄钟之正响”)。诵读《诗经》、《楚辞》时辅以方音,韵律韵味自显,这在诗歌传播史上具有积极意义。慧日寺骞上人的《楚辞音义》正是这一流派的代表作之一。<sup>②</sup>

## (二) 唐公孙罗《文选音决》10卷,《文选抄》69卷

两书久佚,见于日本宽平三年(891)藤原佐世编《日本国见在书目录》。《唐书·经籍志》著录:“《文选》六十卷,公孙罗撰”,“《文选音》十卷,公孙罗撰”。《新唐书·艺文志》著录:“公孙罗注《文选》六十卷,又《音义》十卷”。两唐书著录书名、卷数稍异,与《日本国见在书目录》著录同为公孙罗两书则一。周祖漠认为:“谓之音决者,盖采摭诸家旧音而审决之也。”<sup>[24]168</sup>“《文选·离骚》:‘夕揽洲之宿莽。’《音决》云:‘莽,协韵亡古反,楚俗言也。凡协韵者,以中国为本,旁取四方之俗以为韵,故谓之协韵。然于其本俗,则是正也,非协也。’又:‘伤灵修之数化。’《音决》云:‘化,协韵呼戈反,楚之南鄙言。’又:《招魂》‘参目虎首,身若牛些。’《音决》云:‘牛,曹合口呼谋,齐鲁之间言也,楚辞用此音者,欲使广知方俗之言也。’又:《招魂》‘湛湛江水兮上有枫,目极千里兮伤春心。’《音决》云:‘枫,方凡反。心,素含反。’案:方凡、素含,皆楚本音,非协韵,类皆放此,而称协者,以他国之言耳。此论协韵之义甚明,以为时人以中华之音读之不协者,依方音读之自协。故《文选》中音读不和者,公孙皆为协韵以通之;且出其方域,以明协韵所本。”<sup>③[24]</sup>公孙罗《文选音决》中的楚辞部分对智骞《楚辞音义》是有所有继承的。《离骚》“周流乎天余乃下”,骞注“协韵作户(ho)音”,公孙不谙吴语,《音决》改作“楚人音户”。《招魂》“参(參)目虎首,身若牛些”,《音决》:“牛,曹合口呼谋。齐鲁之间言也,楚辞用此音者,欲使广知方俗之言也。”此则游谈无根,几不知楚辞为何物矣。

## (三) 唐李善《文选注》60卷

梁萧统编《文选》30卷,为世所重,陈、隋间,隋、唐间,先后有萧该、曹宪、公孙罗等作《音义》若

① 《离骚》“帝云霓而来御”,骞音注“御,五驾反”。朱熹注:“御,叶音逐,或如字。”见朱熹《楚辞集注》卷一,宋端平二年(1235)朱鉴刻本。[Zhu Xi, *Chuci Jizhu*: Vol. 1, Recarved Edition of Zhu Jian, 1235.]林莲仙认为:“驾是‘歌’部字,而逐则隶‘鱼’部,这是一个值得研究的问题。‘御’和‘驾’迭韵,‘驾’从‘加’得声,‘加’在歌部,那么,‘御’跟着也应归歌部了。这样《离骚》的‘吾令凤凰腾飞兮,继之以日夜;飘风屯其相离兮,帅云霓而来御’句里的‘夜’和‘御’便可能是协‘歌’部韵了。因而又牵涉到《招魂》这段文章里的协韵问题:‘娱酒不废,沉日夜些。兰膏明烛,革鎣错些。结撰至思,兰芳假些。人有所极,同心赋些。酌饮尽欢,乐先故些。魂兮归来! 反故居些。’‘夜’字既归歌部,那么这里便该是‘歌鱼’合韵了。假如这一点是中古楚音继承上古楚音传统的反映的话,那么,我们大可以把‘夜’、‘御’归‘歌’的事实当作一项上古楚方言的特殊内容,那是异于《诗经》音的。要知,《诗经》的‘御’和‘夜’都归‘鱼’部。”见林莲仙《楚辞音说举要》,载《崇基学报》1966年第5卷第2期,第124—179页。[Lin Lianxian, “Phonology of Songs of Chu,” *The Chung Chi Journal*, Vol. 5, No. 2(1966), pp. 124—179.]王力认为:“夜”、“御”、“错”属上古铎部韵字,“假”、“赋”、“故”、“居”皆上古鱼部韵字。上引《招魂》十二句,前四句用“铎”部韵,后八句用“鱼”部韵。如果一定要把十二句视作同组的话,则是“铎鱼通韵”,这些在《诗经》中都有先例,并不是“上古楚方言的特殊内容”。参见王力《诗经韵读·楚辞韵读》,(上海)上海古籍出版社1980年版。[Wang Li, *Shijing Yundu & Chuci Yundu*, Shanghai: Shanghai Classics Publishing House, 1980.]

② 1935年,姜亮夫师旅欧访古,摄制照片以归,影印辑入《敦煌音义汇考》一书中(杭州大学出版社1996年版)。

③ 《音决》诸条系由《文选集注》转引(日本金泽文库旧藏转写本残卷,1936年《京都帝国大学文学部景印旧抄本》第三集第10页和第33页、第八集第5页和第10页)。

干卷。唐代以诗赋取士,利禄所在,士人以《文选》为学习诗赋的课本,社会需求量上升,辅导读物亦应时而生。唐高宗显庆三年(658),李善注《文选》60卷,书成进呈。卷三二“骚上”,卷三三“骚下”。其注释采取王逸《楚辞章句》,略有删节。传世全本以南宋淳熙八年(1181)尤袤(延之)池阳郡斋(今安徽贵池)刻本为最早,北京大学图书馆收藏,中华书局于1974年影印出版。

#### (四) 唐五臣《文选注》30卷

唐玄宗开元六年(718),工部侍郎吕延祚以探究“述作之由”为名,组织吕延济、刘良、张铣、吕向、李周翰等五人重注《文选》30卷,卷一六“骚上”,卷一七“骚下”。《离骚经》一篇,张铣作小序(亦采自王逸小序,唯开头增“史记云屈原字平”一句,“字平”乃“名平”之误),正文或一句或两句加注,首六句分别由李周翰、吕延济、刘良、吕向、张铣作注,五人反复交叉,犹似集体讨论分头记录之作品,大多不出王逸《章句》范围。“其疏通文义,亦间有可采。唐人著述,传世已稀,固不必竟废之也。”<sup>[10]</sup>卷一八六,<sup>1686</sup>传世全本以南宋绍兴三十一年(1161)建阳崇化书坊陈八郎宅刊本为最早(卷二一至二五为补抄),台北“中央图书馆”收藏,1981年影印公世。

北宋末南宋初,明州刊《六家文选》60卷(先五臣注,后李善注,以五臣注为主),日本足利学校藏原版初印本,无一缺页<sup>①</sup>,此弥足珍贵之善本由日本汲古书院于1974年影印公世。2008年3月人民文学出版社重影汲古书院本,卷面清秀,赏心悦目。

#### (五) 南唐王勉《楚辞释文》1卷

《宋史·艺文志》总集类著录,“王勉《楚辞章句》二卷,《楚辞释文》一卷,《离骚约》二卷”,位置在宋[朱]遵度《群书丽藻》1000卷《目》50卷之后,徐锴《赋苑》200卷《目》1卷之前<sup>[28]</sup>卷二〇九,<sup>660</sup>。徐锴(920—974)系南唐著名学者,宋遵度生卒年不详,中华书局点校本《宋史·艺文志》改“宋”作“朱”,是。考《宋史·朱昂传》:“昂少与熊若谷、邓洵美同学。朱遵度好读书,人号之为‘朱万卷’,目昂为‘小万卷’。”<sup>[28]</sup>卷四三九,<sup>13005</sup>朱遵度能编纂上千卷的大类书,可见“朱万卷”名不虚传。“小万卷”朱昂(925—1007)是宋初著名文人,以工部侍郎致仕,“前后所得奉赐,三之一购奇书,以讽诵为乐”<sup>[28]</sup>卷四三九,<sup>13008</sup>。史家以“小”目之,则是朱遵度年长,“朱万卷”名声卓著,始有“小万卷”之名续后也。余嘉锡认为:“王勉虽不知何时人,然既厕于遵度与锴之间,疑亦南唐人也。《宋志》自有楚辞类,独勉所著三书入之总集为不可解。余尝推求其故,其楚辞自为一类者,用《宋中兴艺文志》之旧,(楚辞九家,十二部,一百四卷。)此三书入总集者,必因北宋国史艺文志之旧也。(北宋国史,有三朝、两朝、四朝,凡三部,其艺文志皆无楚辞类,此当出于三朝志。)然则勉之《楚辞释文》自南渡以前,已收入中秘,林虑及晁公武所得之本,殆即自秘阁抄出而失其姓名,由是言楚辞者遂不知有王勉矣。”<sup>[29]</sup><sup>1228</sup>晁公武《郡斋读书志》著录:“《楚辞释文》一卷,未详撰人,其篇次不与世行本同。盖以《离骚经》、《九辩》、《九歌》、《天问》、《九章》、《远游》、《卜居》、《渔父》、《招隐士》、《招魂》、《九怀》、《七谏》、《九叹》、《哀时命》、《惜誓》、《大招》、《九思》为次。按今本《九章》第四、《九辩》第八,而王逸《九章》注云‘皆解于《九辩》中’,知《释文》篇第盖旧本也,后人始以作者先后次第之尔。或曰天圣中(1023—1032)陈说之所为也。”<sup>[30]</sup>卷四上陈振孙《直斋书录解题》亦著录:“《离骚释文》一卷,古本,无名氏。洪氏得之吴郡林虑德祖,其篇次不与今本同。今本首《骚经》,次《九歌》……《释文》亦首《骚经》,次《九辩》,而后《九歌》。”<sup>[31]</sup>卷一五,<sup>433-434</sup>

南宋高宗绍兴十九年至二十四年(1149—1154)七月,洪兴祖知饶州,刊《楚辞补注》17卷,附古

<sup>①</sup> 其他诸家藏明州本《六家文选》均系绍兴二十八年十月修版补版过半之印本。绍兴二十八年(1158)十月庐钦修版刊记有“文选板岁久漫灭殆甚”语。据“岁久漫灭”云云推断,明州本《六家文选》或当刊版于宋高宗南渡之前。

本《释文》1卷,《考异》1卷<sup>[31]卷一五,433-434</sup>。数月之后,绍兴二十四年十二月,洪兴祖忤秦桧,流放昭州(今广西平乐一带)编管,次年卒。洪氏自刊本未得畅行于世。其后有书坊翻刻,将原附《考异》1卷、古本《释文》1卷删除(散附《补注》中),北宋秘阁所藏又下落不明(或毁于靖康之难),王勉《楚辞释文》等三书遂一并失传<sup>①</sup>。姜亮夫师认为:“大抵释氏‘音义’一类书,实为‘释文’一体之先导。‘音义’起于江左,一时风会所趋,‘音’也,‘义’也,‘音义’也之类,遂尔繁隆。”<sup>[32]389</sup>我们透过洪兴祖《楚辞补注》所引尚能仿佛古本《楚辞释文》之状貌,“此书大例,仅在考文字字形、音韵而已”<sup>[32]421</sup>。《补注》所录《释文》凡118则(除《卜居》、《渔父》两篇外,15篇都有涉及),多以为校正本文字形、字音之助。约可分为三类:字形之变异,字音之注反切,偶有言义训者。如《离骚》“日月忽其不淹兮”,洪氏曰:“忽,《释文》作‘昒’”。按:昒,从曰,不从日。《说文·日部》:“昒,出气词也。从曰,昒象气出形。”段玉裁注:“此与《心部》‘忽’,音同义异。忽,忘也。若《羽猎赋》‘昒昒如神’、傅毅《舞赋》‘云转飘昒’、汉《樊敏碑》‘奄昒灭形’,皆出气之意,倏举之貌,本当用此字,不当作‘忽’(忘)字也。《扬雄传》‘于时人皆昒之’,则假昒为忽。《古今人表》仲忽作‘中昒’,许云‘郑太子昒’,则未识名字取何义也。今则‘忽’行而‘昒’废矣。”虽然唐以来《离骚》传本皆写作“忽”(“日月忽其不淹兮”、“忽奔走以先后兮”、“忽驰骛以追逐兮”、“忽反顾以游目兮”、“日忽忽其将暮”、“忽反顾以流涕兮”、“忽纬缅其难迁”、“忽吾行此流沙兮”、“忽临睨夫旧乡”等),但《离骚》句意,皆非从心之忽(忘也),亦非从日之“昒”(昒)(《说文·日部》:“昒,尚冥也。从日,勿声。”段玉裁注:“冥者,窈也,幽也。自日入至于此,尚未日出也。”日将出未出之际,尚未明也。引申为昏昧,不明白之义),而是从曰之昒,象气出之形,引申为飘昒、奄昒,瞬间消失,急、疾、速之义。姜师谓“依文义当作倏忽解,速也,则为颣然”,说的应是此“昒”而非彼“忽”,亦非“昒”(《屈原赋校注》误作“昒”)。当年王逸入东观呈《楚辞章句》之前二十年左右,许慎亦曾校书东观,致力于《说文解字》之撰著,王逸于“昒”、“昒”、“忽”三字之音同义异应该是明了的。南唐王勉《楚辞释文》作“昒”,正是保存了王逸本之原貌,吉光片羽,弥足珍贵。而世人每不介意,多认“忽”为本字,以“昒”为俗字,甚或以“昒”为误字,殊不足为训。《九章·悲回风》:“岁昒昒其若颓兮,肯亦冉冉而将至。”王逸注:“年岁转去,而流没也。春秋更到,与老会也。”传世《楚辞章句》正德本、夫容馆本、日本庄允益本以及毛晋绿君亭刊《屈子》、汲古阁翻宋《楚辞补注》本皆作“昒昒”,王逸以“流没”释“昒昒”,正是“昒”字本义之引申,是王逸原本之遗存者(肯亦古时字)。“予既滋兰之九畹兮”,王逸注“滋,栽也。”《释文》“滋”作“叢”。“忍尤而攘诟”,王逸注“诟,耻也”,《释文》作“询”,是皆可证宋人称《释文》曰“古本”为不诬也。洪氏书所引《释文》108则(不含《目录》17条),姜师一一考释,“具体分析之,则所录故说,不论其字形、字音,皆有据,虽浅而非妄,则可知也”<sup>[32]403</sup>。

王勉《楚辞释文》尚有一标志性特色,那就是它的篇目排列顺序与宋代通行本《楚辞》大不同。例如通行本“《九辩》第八”,《释文》本却是“《九辩》第二”。洪兴祖将《释文》各篇顺序一一注记于《楚辞补注》目录各篇之下并加说明:“按《九章》第四、《九辩》第八,而王逸《九章》注云‘皆解于《九辩》中’,知《释文》篇第盖旧本也,后人始以作者先后次第之尔。”<sup>[33]目录</sup>洪氏之后,晁公武《郡斋读书志》、陈振孙《直斋书录解题》皆著录《楚辞释文》一卷(陈题《离骚释文》),所列篇次与《楚辞补注》所录相同(《解题》著录之本就是洪兴祖藏本)。晁氏、陈氏并采录洪兴祖之特别说明,至“以作者先后次第之”者何人,晁氏加了“或曰天圣中陈说之所为也”一句,陈氏则引“朱侍讲按:天圣十年(1032)陈说之序,以为旧本篇第混并,乃考其人之先后,重定其篇第。然则今本,说之所定也”。古本《楚辞释文》以其“篇次不与今本合”,特为宋代学者所瞩目。近千年之后,所谓“篇第混并”的独特景观依然

<sup>①</sup> 陈振孙(?—1262)尝收藏洪兴祖得自吴郡林處德祖藏古本《离骚释文》1卷(即所谓自秘阁抄出而失其名者),亦不知散佚何处。

具有吸引力,微言大义,发人深思。信之者奉为主臬,据以回溯漫长的《楚辞》成书过程,认定“《楚辞释文》中所保留下来的篇目次第,就是汉代古本《楚辞》的本来面貌,从这里完全反映了《楚辞》一书的纂辑过程和纂辑者的主名”<sup>[3]108</sup>。疑之者以为,“《章句》十六卷今次,即刘向原次,《释文》本为民间误倒”<sup>[32]400</sup>;“《章句》今传之次,即刘向原本,无可疑。然《释文》篇次,引《九怀》冠于汉代诸家之首,刘彦和曾明言之,则《释文》旧本,必有自来。”<sup>[32]401</sup>或信或疑,或疑信参半,如切如磋,如琢如磨,佚书《楚辞释文》当是不可磨灭之作。

### (六)日本大江匡衡《文选集注》120卷,卷首2卷

8世纪初,《楚辞》16卷本已经传到日本。730年(天平二年)七月,奈良正仓院文书《写书杂用账》(收入《大日本古文书》之一)记有“离骚三帙十六卷”。161年之后,平安朝臣藤原佐世奉敕编撰之《日本国见在书目录》中著录:“楚辞家卅二卷:《楚辞》十六(王逸)、《楚辞音义》(释智骞撰)、《楚辞集音》(新撰)、《离骚》十(王逸)、《离骚音》二、《离骚经润》一”<sup>[22]</sup>,计6种。其中有“新撰”者,可见日本学者已经开始做研究了。在日本,楚辞传播的最大平台是《文选》。718年(元正天皇养老二年),《养老令》有“进士取明闲实务,并读《文选》、《尔雅》者”。收载有屈、宋主要作品的《文选》在奈良时代(710—784)初期就已经列入大学寮教材,成为官方取士的必读书。藤原佐世《日本国见在书目录》著录“《文选》卅(昭明太子撰)、《文选》六十卷(李善注)、《文选抄》六十九卷(公孙罗撰)、《文选音义》十(李善撰)、《文选音决》十(公孙罗撰)、《文选音义》十(释道淹撰)、《文选音义》十三(曹宪撰)、《文选抄韵》一、《小文选》九”<sup>[22]</sup>等众多文献。

日本文选学盛行,有一中坚力量,那就是天皇后宫有讲习《文选》之传统,并养成“侍读《文选》”之世家。平安朝早期,“侍读《文选》”的是菅原家,以昭明太子30卷为底本,添加李善注,扩为60卷,是为宫中定本。平安朝中期,大江匡衡(953—1012)奉旨编撰《集注文选》(《文选集注》初名《集注文选》),长保二年(1000)九月初完成40余卷,由藤原道长(966—1027)交书法大家藤原行成(972—1028)誊写上呈。宽弘元年(1004),《文选集注》120卷的卷首两卷完成。大江匡衡有诗云:“执卷授明主,从容冕旒褰。尚书十三卷,老子亦五千。文选六十卷,毛诗三百篇。加以孙罗注,加以郑氏笺。搜史记滞义,追谢司马迁。叩文集疑阙,仰惭白乐天。”大江匡衡本出身于“侍读《白氏文集》”世家,学术造诣非凡,他不再固守李善一家,而是集诸家之长。所谓“加以孙罗注”,当是指采集公孙罗《文选抄》69卷、《文选音义》10卷等;诗句点到即止,“集注”当然不只公孙罗一家而已。“宫中为《集注文选》的献书举行了最高规格的入宫仪式……这本书最终是以皇后中宫彰子,也就是‘御注’的名义纳入图书寮的。这就是藤原行成为何在日记中谈到此书时称之为‘仰注文选’的原因,也就是现在仅存的《文选集注》之残卷为何没有留下任何编撰者的线索的原因。”<sup>①</sup>

日本镰仓时代(1192—1333)金泽文库旧藏抄本《文选集注》残卷出自大江匡衡《文选集注》转抄本<sup>②</sup>,存二十余卷。其中卷六三“骚一:屈平《离骚》经上卷”,起“帝高阳之苗裔兮”,止“恐导言之不固”。卷六六“骚四:宋玉《招魂》、刘安《招隐》”。《离骚》先王逸注(有删节),次《音决》,次陆善经注。《招魂》、《招隐》亦先王逸注(有删节),次《抄》,次《音决》,次五臣注,次陆善经注。《集注》各条之末时有“今案”,当是集注者之判断语。《集注》所引“《音决》”源出公孙罗《文选音决》10卷;引

<sup>①</sup> 参见陈翀《〈文选集注〉之编撰者及其成书年代考》及所引藤原道长、藤原行成日记。陈翀《〈文选集注〉之编撰者及其成书年代考》,见张伯伟主编《域外汉籍研究集刊》第6辑,(北京)中华书局2010年版,第501—514页。[Chen Chong, "The Lexicographer and Completion Time of *Wenxuan Jizhu*," in Zhang Bowei(ed.), *Series of Research on Classics by Overseas Chinese*, Vol. 6, Beijing: Zhonghua Book Company, 2010, pp. 501—514.]

<sup>②</sup> 陈翀认为:“基本可以确定现存《文选集注》为日本平安中期大学寮大江家纪传道之代表人物大江匡衡(953—1012)为一条天皇侍讲《文选》时受敕命所撰集的《集注文选》的转抄残卷。”参见同上。

“《抄》”者源出公孙罗《文选抄》69卷。(公孙罗两书久佚,皆著录于《日本国见在书目录》。其后的《旧唐书·经籍志》、《新唐书·艺文志》亦见著录,书名、卷数稍异。)《集注》引“陆善经曰”源出陆氏《文选注》。陆氏注成于开元二十年(732)以后<sup>①</sup>,上距五臣注不少于14年,陆氏在征引文献资料和注释方面当有所突破和创新,惜其书失传。《文选集注》保存了公孙罗、陆善经的部分成果,殊为可贵。如《离骚》“夕揽洲之宿莽”,《集注》引《音决》:“莽,协韵亡古反,楚俗言也。凡协韵者,以中国为本,旁取四方之俗以韵,故谓之协韵。然于其本俗,则是正音,非协也。”再如关于王逸生平,陆善经注云:“逸字叔师,南郡宜城人,后汉校书郎中,注《楚词》,后为豫章太守也。”内容多为《后汉书》本传所无,“其言当本于谢承、薛莹、华峤、谢忱、袁山松等五家后汉史”<sup>[9]203</sup>。《离骚》“纫秋兰以为佩”,王逸注:“……故行清洁者佩芳,德仁明者佩玉,能解结者佩觿,能决疑者佩玦,故孔子无所不佩也。”日本大阪大学图书馆怀德堂文库藏西村时彦《楚辞王注考异》稿本云:“《文选》各本无此三十四字。古抄本陆善经引王逸曰:‘佩者所以象德。故仁明者佩玉,能解结者佩觿,能决疑者佩玦。孔子无所不佩。屈原自以行清贞,故佩芳兰以为兴也。’可知《文选》删节王注,而陆氏引亦与今本不同。后人任意窜改,今之所传,非王氏之旧也。”《离骚》“曾歔欷余郁邑兮”,王逸注:“曾,累也。歔欷,惧貌。或曰:曾,重也。歔欷,哀泣之声也。郁邑,忧也。”西村时彦《楚辞王注考异》载王逸注“或曰”:“与唐写《文选》残本‘陆善经曰:曾,重也。歔欷,悲泣之声。郁邑,忧愁之貌’大同小异。陆氏所见王注,若有此‘或曰’,则陆氏必无此注,可知‘或曰’是窜入陆注也。”今本《楚辞章句》内某些注文以及“或曰”云云,各家解读,见仁见智,西村时彦依据陆善经注文作出新的解说,自可成一家之言。由此可见,转抄本《文选集注》残卷之文献价值尚有待深入研讨,大力开发<sup>②</sup>。

(2010年三四月间,笔者应稻畑耕一郎教授邀请赴早稻田大学讲学,此为4月3日演讲稿。同年6月,参加淡江大学国际文化与文学传播讨论会,承蒙傅锡壬教授主评。2011年四五月间增订,《楚辞音》残卷、《文选集注》残卷两条有大改动。周晶晶博士参与文献搜集校理并最后整理成文。)

### 〔参考文献〕

- [1] 司马迁:《史记》,北京:中华书局,1982年。[Sima Qian, *Shiji*, Beijing: Zhonghua Book Company, 1982.]
- [2] 班固:《汉书》,北京:中华书局,1962年。[Ban Gu, *Hanshu*, Beijing: Zhonghua Book Company, 1962.]
- [3] 汤炳正:《〈楚辞〉成书之探索》,见《屈赋新探》,济南:齐鲁书社,1984年。[Tang Bingzheng, "A Study of Formation of *Songs of Chu*," in *Studies of Qu Yuan's Odes*, Jinan: Qilu Publishing House, 1984.]
- [4] 章炳麟:《訄书详注》,徐复注,上海:上海古籍出版社,2000年。[Zhang Binglin & Xu Fu, *Annotation of Qiushu*, Shanghai: Shanghai Classics Publishing House, 2000.]
- [5] 洪兴祖:《楚辞补注》,北京:中华书局,1983年。[Hong Xingzu, *Chuci Buzhu*, Beijing: Zhonghua Book Company, 1983.]

<sup>①</sup> 《大唐新语》卷九:“开元中,中书令萧嵩以《文选》是先代旧业,欲注释之。奏请左补阙王智明、金吾卫佐李玄成、进士陈居等注《文选》。”见刘肃《大唐新语》,(北京)中华书局1985年版,第134页。[Liu Su, *Datang Xinyu*, Beijing: Zhonghua Book Company, 1985, p. 134.]《玉海》卷五四引《集贤注记》:“开元十九年三月,萧嵩奏王智明、李玄成、陈居注《文选》。先是,冯光震奉敕入院校《文选》,上疏以李善旧注不精,请改注。从之。光震自注得数卷。嵩以先代旧业,欲就其功,奏智明等助之。明年五月,令智明、玄成、陆善经专注《文选》,事竟不就。”见王应麟《玉海》,(南京)江苏古籍出版社1987年版,第1017页。[Wang Yinglin, *Yuhai*, Nanjing: Jiangsu Classics Publishing House, 1987, p. 1017.]陆注《文选》当成书于开元二十年五月以后。《日本国见在书目录》未见著录,但著录有陆善经注《周诗》10卷、注《三礼》30卷、注《论语》6卷等。

<sup>②</sup> 陈翀《〈文选集注〉之编撰者及其成书年代考》文末推测:“这部《集注文选》原本极有可能并没散佚,依旧完好保存在天皇的私人书库——现在的京都东山御文库中。”(张伯伟主编《域外汉籍研究集刊》第6辑,中华书局2010年版,第页)其中的卷六四骚二、卷六五骚三等卷或可重现人间,真是令人期待!

- [6] 吴九龙:《银雀山汉简释文》,北京:文物出版社,1985年。[Wu Jiulong, *Explanations of Bamboo Booklets from Yinqueshan in the Han Dynasty*, Beijing: Heritage Press, 1985.]
- [7] 李昉等:《太平御览》,北京:中华书局,1960年影印本。[Li Fang et al., *Taiping Yulan*, Beijing: Zhonghua Book Company, 1960.]
- [8] 王逸:《楚辞章句》,明隆庆五年(1571)朱多煃夫容馆原刊本。[Wang Yi, *Chuci Zhangju*, Recarved Edition from Zhu's Furongguan in the Fifth Year of Longqing, Ming Dynasty, 1571.]
- [9] 蒋天枢:《楚辞论文集》,西安:陕西人民出版社,1982年。[Jiang Tianshu, *Thesis Collection of Songs of Chu*, Xi'an: Shanxi People's Publishing House, 1982.]
- [10] 纪昀等:《四库全书总目》,北京:中华书局,1965年影印本。[Ji Yun et al., *Siku Quanshu Zongmu*, Beijing: Zhonghua Book Company, 1965.]
- [11] 房玄龄等:《晋书》,北京:中华书局,1974年。[Fang Xuanling et al., *Jinshu*, Beijing: Zhonghua Book Company, 1974.]
- [12] 胡小石:《楚辞郭注义征》,见《胡小石论文集》,上海:上海古籍出版社,1962年。[Hu Xiaoshi, "Chuci Guozhu Yizheng," in *Hu Xiaoshi's Papers*, Shanghai: Shanghai Classics Publishing House, 1962.]
- [13] 姜亮夫:《楚辞书目五种》,上海:上海古籍出版社,1993年。[Jiang Liangfu, *Five Bibliography of Songs of Chu*, Shanghai: Shanghai Classics Publishing House, 1993.]
- [14] 姜亮夫:《敦煌写本隋释智骞<楚辞音>跋》,见《国学丛考》,杭州:浙江大学出版社,2008年。[Jiang Liangfu, "Afterword of Chuci Yin of Dunhuang Manuscript by Zhi Xian in the Sui Dynasty," in *A Research on Ancient Chinese Literature*, Hangzhou: Zhejiang University Press, 2008.]
- [15] 姜亮夫:《楚辞今绎讲录》,北京:北京出版社,1983年。[Jiang Liangfu, *Chuci Jinyi Jianglu*, Beijing: Beijing Publishing House, 1983.]
- [16] 朱希祖:《汲冢书考》,上海:中华书局,1960年。[Zhu Xizu, *A Research on Bamboo Booklets from a Tomb in Ji County*, Shanghai: Zhonghua Book Company, 1960.]
- [17] 姚思廉:《梁书》,北京:中华书局,1973年。[Yao Silian, *Liangshu*, Beijing: Zhonghua Book Company, 1973.]
- [18] 吴仁杰:《离骚草木疏》,见《丛书集成初编》第1352册,北京:中华书局,1983年。[Wu Renjie, *Lisao Caomu Shu*, in *Congshu Jicheng Chubian*: Vol. 1352, Beijing: Zhonghua Book Company, 1983.]
- [19] 阮孝绪:《七录序》,见释道宣:《广弘明集》卷三,上海:上海古籍出版社,1991年影印本。[Ruan Xiaoxu, *Qilu Xu*, in Dao Xuan, *Guangzhongming Ji*: Vol. 3, Shanghai: Shanghai Classics Publishing House, 1991.]
- [20] 中国大百科全书出版社编:《中国大百科全书·中国文学卷》,北京:中国大百科全书出版社,1986年。[Encyclopedia of China Publishing House(ed.), *Encyclopedia of China: The Volume of Chinese Literature*, Beijing: Encyclopedia of China Publishing House, 1986.]
- [21] 魏徵等:《隋书》,北京:中华书局,1973年。[Wei Zheng et al., *Suishu*, Beijing: Zhonghua Book Company, 1973.]
- [22] 藤原佐世:《日本国见在书目录》,见黎庶昌辑刻:《古逸丛书》第35册,清光绪中遵义黎氏日本东京使署影刻本。[Tengyuan Zuoshi, *Ribenguo Jianzaishu Mulu*, in Li Shuchang(ed.), *Guyi Congshu*: Vol. 35, 1884.]
- [23] 姜亮夫:《切韵系统》,见《国学丛考》,杭州:浙江大学出版社,2008年。[Jiang Liangfu, "Conversation System," in *Researches on Ancient Chinese Literature*, Hangzhou: Zhejiang University Press, 2008.]
- [24] 周祖谟:《骞公楚辞音之协韵说与楚音》,见《问学集》,北京:中华书局,1966年,第168—176页。[Zhou Zumou, "The View of Rhyme in Chuci Yin and Accent of Chu," in *Wenxue ji*, Beijing: Zhonghua Book Company, 1966, pp. 168—176.]
- [25] 于省吾:《泽螺居诗经新证·泽螺居楚辞新证》,北京:中华书局,1982年。[Yu Shengwu, *A New Study of The Book of Songs & A New Study of Songs of Chu*, Beijing: Zhonghua Book Company, 1982.]
- [26] 熊忠:《古今韵会举要》,北京:中华书局,2000年影印本。[Xiong Zhong, *Gujin Yunhui Juyao*, Beijing: Zhonghua Book Company, 2000.]
- [27] 钱大昕:《十驾斋养新录》,上海:上海书店,1983年影印本。[Qian Daxin, *Shijiazhai Yangxinlu*, Shanghai: Shanghai Bookstore Publishing House, 1983.]

- [28] 脱脱等：《宋史》，上海：上海古籍出版社，1986年。[Tuo Tuo, et al., *A History of the Song Dynasty*, Shanghai: Shanghai Classics Publishing House, 1986.]
- [29] 余嘉锡：《楚辞释文考》，见《四库提要辨证》，北京：中华书局，1980年。[Yu Jiaxi, "A Research on *Chuci Shiwen*," in *Siku Tiyao Bianzheng*, Beijing: Zhonghua Book Company, 1980.]
- [30] 晁公武：《郡斋读书记》，见《四部丛刊三编》第29册，上海：商务印书馆，1935年影印本。[Chao Gongwu, *Junzhai Dushuzhi*, in *Sibu Congkan Sanbian*: Vol. 29, Shanghai: The Commercial Press, 1935.]
- [31] 陈振孙：《直斋书录解题》，上海：上海古籍出版社，1987年。[Chen Zhensun, *Zhizhai Shulu Jieti*, Shanghai: Shanghai Classics Publishing House, 1987.]
- [32] 姜亮夫：《洪庆善〈楚辞补注〉所引〈释文〉考》，见《楚辞学论文集》，上海：上海古籍出版社，1984年，第387—422页。[Jiang Liangfu, "A Research on the Quotoes Cited by Hong Qingshan in *Chuci Buzhu* from *Chuci Shiwen*," in *Thesis Collection of Studies on Songs of Chu*, Shanghai: Shanghai Classics Publishing House, 1984, pp. 387—422.]
- [33] 洪兴祖：《楚辞章句补注》，清康熙元年(1662)毛氏汲古阁翻刻宋本。[Hong Xingzu, *Chuci Zhangju Buzhu*, Recarved Edition from Mao's Jiguge in the Song Dynasty, 1662.]